

ЛОГИКА ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ С КИТАЙСКОЙ СПЕЦИФИКОЙ

Цзяи Хуан

Азербайджанский Государственный Экономический Университет (UNEC),
Баку, Азербайджан
e-mail: jiayihuang0103@gmail.com

Резюме. Основная цель данного исследования - изучить логику формирования социалистической рыночной экономики Китая. Исследовательская работа проводилась на основе исследований, таких как сравнительный анализ и логическое обобщение. В исследовании выделяются три логики социалистической рыночной экономической системы Китая и анализируется каждая из них в отдельности. Практическая значимость исследования состоит в том, что глубокое изучение логики формирования китайской модели экономического развития проливает свет на экономическое развитие других стран.

Ключевые слова: Социалистическая рыночная экономика, теоретическая логика, историческая логика, практическая логика.

ÇİN SPESİFİKLİYİ İLƏ SOSIALİST BAZAR İQTİSADİYYATININ FORMALAŞMASININ MƏNTİQİ

Jiayi Huang

*Azərbaycan Dövlət İqtisad Universiteti (UNEC),
Bakı, Azərbaycan*

Xülasə. Tədqiqatın əsas məqsədi Çinin sosialist bazar iqtisadiyyatının formalaşmasının məntiqini öyrənməkdir. Tədqiqat işi müqayisəli təhlil və məntiqi ümumiləşdirmə kimi tədqiqat metodları əsasında aparılmışdır. Burada Çinin Sosialist bazar iqtisadi sisteminin üç məntiqi müəyyənləşdirir və hər birinin ayrıca təhlili aparılır. Tədqiqatın praktiki əhəmiyyəti ondan ibarətdir ki, Çin iqtisadi inkişaf modelinin formalaşması məntiqinin dərinlən öyrənilməsi digər ölkələrin iqtisadi inkişafına aydınlıq gətirir.

Açar sözlər: Sosialist bazar iqtisadiyyatı, nəzəri məntiq, tarixi məntiq, praktik məntiq.

THE LOGIC OF FORMING A SOCIALIST MARKET ECONOMY WITH CHINESE SPECIFICS

Jiayi Huang

*Azerbaijan State University of Economics (UNEC),
Baku, Azerbaijan*

Abstract. The main purpose of this study is to investigate the logic of the formation of China's socialist market economy. The research work was carried out on the basis of studies such as comparative analysis and logical generalisation. The study identifies three logics of China's socialist market economic system and analyses each of them separately. The practical significance of the study is that a deep study of the logic of the formation of the Chinese model of economic development sheds light on the economic development of other countries.

Keywords: Socialist market economy, theoretical logic, historical logic, practical logic.

1. Введение

Развитие социалистической экономической системы с китайской спецификой имеет свою теоретическую, историческую и практическую логику. Теоретически, это теоретическое нововведение китайской коммунистической партии, руководствующейся марксизмом. С точки зрения исторической логики, создание социалистической экономической системы в Китае в 1956 году стало исторической базой для развития

социалистической экономической системы с китайской спецификой и неуклонно продвигалось вперед вместе с историческим развитием освоения социалистического творчества. С точки зрения практической логики, социалистическая экономическая система с китайскими особенностями имеет четкое позиционирование и роль на практике в соответствии с потребностями развития времени.

2. Теоретическая логика базовой экономической системы социализма с китайской спецификой

Научная система должна быть системой, руководствующейся научной теорией. Научный характер системы определяется научным характером теории, а свойства теории определяют свойства системы [11]. Учение Маркса об «отношениях производства» является теоретической основой базовой экономической системы социализма с китайской спецификой, и для развития экономической системы социализма с китайской спецификой имеет большое значение более глубокое изучение этого учения.

Прежде всего, что касается понятия экономической системы, Маркс не дал прямого теоретического объяснения экономической системы в своих соответствующих работах, но дал научное определение «экономической структуры» в предисловии к «Критике политической экономии»: "Производственные отношения, в которых люди участвуют в общественном производстве, в котором они живут, которые являются определенными, неизбежными и не зависят от их воли. Производственные отношения, которые неизбежны и не зависят от их воли, т.е. те, которые соответствуют определенной ступени развития их материальных производительных сил. Совокупность этих отношений составляет экономическую структуру общества, т.е. основу реальности, на которой воздвигается правовая и политическая надстройка и к которой приспособлена определенная форма общественного сознания" [5]. Видно, что экономическая структура - это экономическая система, которая является суммой производственных отношений. В то же время, классики марксизма имеют богатое понимание различных объектов политической экономии, и Чэн Эньфу считает, что эти различные выражения должны быть поняты комплексно научным путем [13]. Первое - это понимание производственных отношений. Согласно обсуждению в «Капитале», производственные отношения воплощаются экономическими системами, которые все охватывают производственные отношения в широком смысле, поэтому объект изучения политической экономии может быть выражен как производственные отношения или экономическая система определенного общества и ее функционирование и развитие. Во-вторых, с точки зрения понимания способа производства, и в равной степени с точки зрения специфики таких трактатов, как «Капитал», понятие способа производства имеет множество значений. Иногда оно относится к социально-экономической форме, а иногда - к способу обеспечения жизни людей [6].

Во-вторых, ученые в целом согласны с тем, что базовая социалистическая экономическая система следует противоречивым законам движения, в которых взаимодействуют производительные силы и производственные отношения, экономический базис и надстройка. С точки зрения общности экономических законов, производительные силы определяют отношения производства, причем определенные отношения производства всегда соответствуют определенной стадии развития производительных сил. Общественные отношения производства основаны на собственности на средства производства, и их характер определяется характером собственности на средства производства, который далее определяется субъектом собственности. Именно для социалистических обществ базовая социалистическая экономическая система, в основе которой лежит общественная собственность, тесно интегрирует производительные силы и производственные отношения, формируя новую экономическую структуру, которая не только обеспечивает прочный фундамент для государственного управления, но и дает мощный импульс для социального развития, позволяя стране лучше модернизироваться [3]. С точки зрения внутренних связей, собственность, распределение и рыночная экономика представляют собой органичное и единое целое, и необходимо полностью мобилизовать коллективные силы для достижения устойчивого развития производительных сил социализма. Теория будущего социализма, выдвинутая Марксом и Энгельсом, показывает путь вперед для Китая и является сильным руководством для строительства и развития социализма в Китае.

Согласно Марксу и Энгельсу, основной целью социалистической экономической системы является удовлетворение потребностей всех членов общества и организация производства на основе общественной собственности на средства производства. Такая система достигает таких целей, как распределение труда посредством планового регулирования, но для реализации этого видения необходимо выполнение определенных условий. Тянь Вэй утверждает, что в коммунистическом обществе единая общинная система, плановое организационное управление и свободное и всестороннее развитие человека основаны на высокой степени производительности труда, и поэтому не могут быть усилены вмешательством человека в производственные отношения, а также не могут превышать производительность труда [8]. Поэтому социалистическая экономическая система Китая требует теоретических и практических инноваций для построения производственных отношений, совместимых с производительными силами и закладывающих прочный фундамент производительных сил для построения коммунистического общества.

3. Историческая логика базовой экономической системы социализма с китайской спецификой

История исследования социалистического созидания с момента основания Нового Китая является также историей исследования базовой социалистической экономической системы. Китайские ученые имеют различные взгляды на соотношение между системами собственности, распределения и рыночной экономической системой в историческом развитии.

Во-первых, большинство ученых считают, что период от раннего основания Нового Китая до реформы и открытости был периодом изучения и установления основной социалистической экономической системы, и что статус общественной собственности на средства производства был священным. В этот период китайские ученые в целом считали, что негосударственная собственность может быть использована в качестве эффективного экономического инструмента в определенные исторические периоды, но она не является социалистической по своей природе [2]. Реформа и открытость стали ключевым моментом в трансформации экономической системы Китая. По мнению китайских ученых Сун Дунлиня и Се Вэньшуая, период от реформы и открытости до модернизации стал важным этапом в развитии и совершенствовании базовой социалистической экономической системы [3]. В первые годы реформ и открытости основными задачами были продвижение внутренних реформ и расширение открытости внешнему миру. В то же время Третий пленум Одиннадцатого Центрального комитета Коммунистической партии Китая указал, что придание значения закону стоимости потребует реформы традиционной плановой экономики. С трех разных точек зрения Сун Дунлинь и Се Вэньшуай рассматривают изменения в развитии базовой социалистической экономической системы после реформы и открытости Китая и дают их исчерпывающее обобщение.

Во-первых, единая форма государственной собственности в экономике была разрушена, и многочисленные формы собственности постепенно обретают легитимность. Во-вторых, с точки зрения системы распределения, базовая система распределения постоянно совершенствуется благодаря неустанным усилиям. Она не только разрушила традиционный эгалитаризм, но и стимулировала мотивацию, инициативу и инновации работников, что значительно повысило доходы и качество жизни людей. В-третьих, с точки зрения экономической деятельности, отношения между плановой и рыночной экономикой стали лучше, реализация плановой или рыночной экономики больше не используется как способ разграничения социальных признаков, и правильные отношения между правительством и рынком были установлены во всей партии и обществе.

Между Третьим пленумом Одиннадцатого Центрального комитета Коммунистической партии Китая и созывом Восемнадцатого национального конгресса ученые обычно делят эту историю на различные этапы для своих исследований. Чжан

Лэй Шэн считает, что эту историю можно разделить на три отдельных этапа. Первый - между Третьим пленумом Одиннадцатого Центрального комитета Коммунистической партии Китая и созывом Четырнадцатого Всекитайского съезда, когда партия сместила акцент на экономическое строительство, и, продвигая развитие негосударственной экономики, мы подчеркивали важность правильного управления отношениями между планированием и рынком. Во-вторых, начиная с 14-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая и до 15-го Всекитайского съезда партии, в великой исторической практике социализма с китайской спецификой была сформирована базовая социалистическая экономическая система. Роль негосударственного сектора экономики была еще более подчеркнута, а в структуре собственности также был установлен статус негосударственного сектора экономики. В-третьих, после 15-18-го Всекитайских съездов Коммунистической партии Китая Китай добился большого прогресса и значительно повысил производительность труда. С быстрым ростом государственной экономики, планировка стала более рациональной, создавая равные конкурентные отношения с негосударственной экономикой и более тесно продвигая друг друга [4]. Некоторые ученые также разделили эту историю на два этапа. Первый этап, по мнению Гу Хайляна, - это период от реформы и открытости до 14-го Всекитайского съезда КПК. Этот этап основан на фундаментальном принципе всеобщего процветания и общественной собственности в качестве основы, а взаимоотношения между планированием и рынком являются основным вопросом для практического изучения. Второй этап - с 14-го по 18-й Национальный съезд Коммунистической партии Китая. На этом этапе был дан рациональный обзор структуры собственности и модели системы распределения на начальном этапе социализма и характеристик социалистической системы рыночной экономики, сформирована основная экономическая программа для начального этапа социализма, а взаимоотношения между правительством и рынком стали центральным вопросом [9].

После 18-го Всекитайского съезда развитие социализма с китайской спецификой вступило в новый период. Перед Китаем возникло новое крупное противоречие, которое требует от Китая дальнейшего углубления изучения структуры социалистической собственности. Коммунистическая партия Китая добилась большого прогресса в изучении структуры общественной собственности, в основном в пяти областях. Во-первых, по мере того, как мы вступаем в новую эру, доминирующее положение государственной экономики все больше укрепляется, что является важным направлением развития для экономики общественной собственности. Во-вторых, развитие негосударственной экономики является важной опорой экономического развития страны, и мы приняли ряд мер для содействия этому развитию. В-третьих, необходимо правильно регулировать отношения между государственным и негосударственным секторами экономики, поскольку они представляют собой

органическое целое, и строго соблюдать основной принцип «два непоколебимых». В-четвертых, активно поощряется развитие экономики смешанной собственности, при этом особое внимание уделяется предприятиям смешанной собственности с негосударственным участием в капитале, которые вписываются в стратегические рамки «важной формы реализации основной экономической системы» в целях содействия устойчивому развитию страны. В системе распределения была предпринята новая попытка, придерживаясь концепции совместного развития и стремясь разрешить противоречие между эффективностью и справедливостью, в конечном итоге сформировав модель распределения в форме оливы для продвижения социального равенства и справедливости. В-пятых, по мере продвижения реформы системы социалистической рыночной экономики понимание ее людьми становится все более ясным и глубоким. В этот новый исторический период твердое вступление на путь реформирования социалистической рыночной экономики станет основой реформы экономической системы Китая и надежной гарантией достижения всесторонней и глубокой реформы. При обсуждении вопроса о том, как сбалансировать отношения между правительством и рынком, выясняется, что рынок играет решающую роль в распределении ресурсов, и поэтому правительство должно принимать больше мер для содействия этому балансу [2]. В новую эпоху, по мере углубления исследований структуры социалистической собственности и модели ее распределения, понимание основ социалистической экономической системы становится все более богатым и научным [9].

4. Логика реальности социалистической экономической системы с китайской спецификой

Социалистическая экономическая система с китайской спецификой - это теоретическая инновация и сублимация, основанная на практическом исследовании, имеющая практическую основу и реалистическое значение, и взгляды ученых в основном представляют следующее.

В новую эпоху основным социалистическим противоречием является "противоречие между растущей потребностью народа в лучшей жизни и несбалансированным и недостаточным развитием". Основная экономическая система Китая находится в состоянии постепенного изменения. В отличие от абсолютной либерализации экономического развития и освящения капитала ради прибыли в западных капиталистических странах, основная экономическая система Китая сформировала основную социалистическую экономическую систему с китайской спецификой, следуя законам экономического развития, сохраняя свое первоначальное научное ядро и используя большой практический опыт в своем непрерывном исследовании [11].

Для удовлетворения потребностей народа в лучшей жизни базовая экономическая система социализма с китайской спецификой воплощает в себе многогранные преимущества. Во-первых, уникальные институциональные преимущества. Благодаря реализации социалистической системы можно добиться диалектического объединения производительных сил и производственных отношений, тем самым реализуя цели честности, справедливости и всеобщего процветания для народа. Кроме того, можно добиться более всестороннего развития, стимулируя инициативу отдельных людей, высвобождая жизненные силы рыночных игроков и способствуя эффективному функционированию социальной экономики [10]. Во-вторых, сильные стороны социалистической экономической системы с китайской спецификой заключаются в ее научной структуре управления и эффективном проведении политики. Во-первых, руководство партии является основной силой социалистической экономической системы с китайской спецификой и основой для достижения целей экономического развития. Во-вторых, «народный характер», как важный атрибут национальной системы управления, также отражается в процессе экономического развития, поскольку экономическое развитие Китая всегда осуществляется для народа, а плоды развития распределяются между людьми, чтобы максимально защитить фундаментальные интересы народа. В-третьих, постоянно расширяется коннотация и содержание понятия базовой социалистической экономической системы. Введение понятия базовой экономической системы и постоянное обогащение и совершенствование основных элементов ее коннотации включает четыре основных элемента, а именно: систему собственности, систему хозяйственной деятельности и распределения доходов, систему органического сочетания инициативного правительства и эффективного рынка, систему новой модели развития на новом этапе развития под руководством новой концепции развития и систему комплексного развития и безопасности при высококачественном развитии. Она отражает творческое применение марксистской теории в практике социализма с китайской спецификой, обогащает и развивает китайскую марксистскую политэкономия [12]. После распада Советского Союза большие проблемы возникли в экономиках постсоветских стран, которые внезапно трансформировались из социалистических режимов в капиталистические. Это, в свою очередь, привело к шоковой терапии. Если шоковая терапия произойдет и в Китае, это вызовет хаос в Китае, и этот хаос невозможно остановить [1].

Однако в реальности все еще существуют ограничения в развитии социалистической экономической системы с китайской спецификой. Во-первых, развитие негосударственной экономики сталкивается с различными проблемами: некоторые крупные негосударственные предприятия имеют монополии, а под влиянием COVID-19 малым и средним предприятиям и индивидуальным предпринимателям трудно продолжать свою деятельность и их конкурентоспособность снижается. Во-

вторых, снизилась доля трудового распределения в распределении доходов, при этом большое количество труда принадлежит частным предприятиям и отсутствует регулирование в распределении факторов производства, что легко приводит к поляризации. В-третьих, структурная проблема распределения доходов стала более заметной, также существует большой разрыв между доходами различных социальных классов [7]. Поэтому в практике экономического строительства крайне важно совершенствовать базовую экономическую систему социализма с китайской спецификой.

Исторический материализм велит нам глубоко понимать и постигать историю и придерживаться принципов поиска истины из фактов, народного субъективизма и ориентированности на производительность. В свете нынешнего практического опыта правящей коммунистической партии, социалистического строительства и социального развития человека марксистская политэкономия должна изучаться и применяться глубоко, чтобы обеспечить сильное теоретическое руководство и практическую поддержку социалистической экономической системе с китайской спецификой в новую эпоху [2]. Во-вторых, в соответствии с руководством "Мыслей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой в новую эпоху" централизованное и единое руководство партии и совершенствование базовой экономической системы должны органично сочетаться, чтобы в полной мере реализовать центральную руководящую роль партии и содействовать экономическому развитию; в то же время новая концепция развития и совершенствование базовой экономической системы должны быть органично интегрированы, чтобы достичь органичного сближения между ними.

Заключение. Базовая экономическая система - это ядро экономического развития, которое определяет модель развития и тенденцию развития экономики. Базовая экономическая система социализма с китайской спецификой определяет направление экономического развития Китая и имеет свою собственную важность и сложность. Система социалистической рыночной экономики с китайской спецификой должна творчески унаследовать гены превосходной институциональной культуры в области экономической этики, экономического правопорядка и экономической реформы, обратить внимание на неразрывную связь между функционированием экономической системы в новую эпоху и традиционной институциональной культурой, а также инновационно развивать превосходную экономическую институциональную культуру в соответствии с реалистичными потребностями эффективности экономического управления. Поэтому для достижения новых целей и требований экономического развития необходимо постоянно совершенствовать нашу экономическую систему и стратегию экономического развития.

Литература

1. Garibli E., Azimzadeh A. (2018), Çin iqtisadi inkişaf modelinin spesifik xüsusiyyətləri, Azerbaijan State University of Economics Scientific Reviews, No.6, 131-140.
2. Го Ц. (2022), Теория базовой социалистической экономической системы - крупный оригинальный вклад Си Цзиньпина в марксистскую политэкономю. Научный Социализм, No.3, 4-20.
3. Дунлинь С., Вэньшуай С. (2021), Историческая эволюция и практическое видение социалистической базовой экономической системы Китая. Фронт Социальных Наук, No.4, 101-112.
4. Лэйшэн Ч. (2022), Разработки и нововведения Коммунистической партии Китая по базовой социалистической экономической системе. Учебное Пособие По Идеологической Теории, No.7, 36-45.
5. Маркс К., Энгельс Ф. (2009), Собрание Сочинений Маркса и Энгельса (т.2). Пекин: Народное издательство.
6. Маркс К., Энгельс Ф. (2009), Собрание Сочинений Маркса и Энгельса (т.5). Пекин: Народное издательство.
7. Сяохуэй Ч., Шунюй Я. (2021), Логическая последовательность инновационного развития базовой экономической системы социализма с китайской спецификой. Общественные Науки Нинся, No.5, 85-91.
8. Тянь В. (2021), Историко-материалистический анализ взаимосвязи между базовой социалистической экономической системой и модернизацией государственного управления. Реформа и Стратегия, No.5, 11-21.
9. Хайлян Г. (2020), Новое обобщение базовой экономической системы и новое развитие социалистической политической экономии с китайской спецификой. Исследование Теории Мао Цзэдуна Дэн Сяопина, No.1, 1-7.
10. Хуэйбо Ц. (2021), Преимущества и эффективность управления базовой социалистической экономической системой в новую эпоху. Искать, No.2, 98-106.
11. Цю Ч., Чжэнту Л. (2023), Институциональный код китайского чуда быстрого экономического развития - объяснение на основе базовой экономической системы социализма с китайской спецификой. Социальные Науки Цзянси, No.9, 29-38.
12. Чжэнту Л. (2021), Дальнейшее развитие и совершенствование базовой социалистической экономической системы. Шанхайские Экономические Исследования, No.12, 22-27.
13. Энфу Ч., Чжан Ф. (2020), Сосредоточиться на изучении основ социалистической экономической системы. Шанхайские Экономические Исследования, No.10, 17-23.